Содержание тем учебного курса

   1 раздел «Россия – Родина моя!» 7 часов.

   Основы музыкальной культуры.

   В этом разделе углубляется понимание мелодии как основы музыки – ее души. В связи с этим естественным будет обращение к музыке П.И.Чайковского к фрагменту 2-й части 4 симфонии. Словом «мелодия» стали обозначать звуковую линию. Мелодия предстает перед учащимися как любовь человека к жизни, к природе, другим людям. Большая часть раздела посвящена раскрытию патриотической темы. Перед учащимися проходят страницы русской истории, отраженные в музыке разных жанров. Дети знакомятся с жанром канта, продолжают знакомство с жанром кантаты, закрепляется понятие трехчастной формы.

   Опыт музыкально-творческой деятельности.

   Разучивание вокальных произведений, сочинение фрагментов песни, слушание фрагментов из кантат и опер, разучивание канта и патриотической песни, использование пластического интонирования, разучивание тем хора «Вставайте, люди русские!» с использованием нотной записи.

   2 раздел «День полный событий» 2 часа.

   Основы музыкальной культуры.

   В этом разделе сохраняется преемственность тем и образов с темами и образами предыдущих классов. Продолжается познание стилевых особенностей уже знакомых детям композиторов: П. Чайковского, М. Мусоргского, С. Прокофьева. Впервые появляется музыка Э. Грига.

   Опыт музыкально-творческой деятельности.

   Разучивание наиболее понравившихся произведений, добиваясь кантилены, широты дыхания, протяжного звучания гласных и короткого произношения согласных. Можно вновь вернуться к уже знакомым произведениям этих композиторов, постараться найти характерные черты их музыкального почерка. Предлагать детям нарисовать свои впечатления от прослушанной музыки. При этом названия пьес не сообщаются, иначе рисунки будут отвечать, прежде всего, названию и не отразят музыкальные ассоциации ребенка. Использование элементов дирижирования, хоровое и ансамблевое пение.

   3 раздел «О России петь – что стремиться в храм» 2 часа.

   Основы музыкальной культуры.

   Здесь учащиеся знакомятся с двумя молитвами, обращенными к Богородице. Их авторы – Ф. Шуберт и С. Рахманинов. Знакомство с тем, что такое тропарь, с праздником православной церкви – Вербное воскресенье, с музыкой величания и с «Балладой о князе Владимире».

   Опыт музыкально-творческой деятельности.

   Учащиеся слушают и дают сравнительную характеристику молитвам. Главное в процессе слушания – выявить интонационное сходство молитв через характер звучания, лад, динамику, распевность, чтобы помочь детям почувствовать красоту гармонии, чистого и благозвучного обращения к образу Богородицы. Слушание и разучивание детских песенок А. Гречанинова и Р. Глиэра на слова А. Блока «Вербочки» и яркой запоминающейся мелодии английского композитора Ллойда Уэббера из рок-оперы «Иисус Христос – суперзвезда». Работа над песнями требует глубокого осмысления их поэтического текста. Песня «Вербочки» требует кропотливой работы над интонацией. Проводится сравнительный анализ данных песен. 

   4 раздел «Гори, гори ясно, чтобы не погасло!» 4 часа.

   Основы музыкальной культуры.

   Этот раздел продолжает знакомить детей с жанрами песенного фольклора и с подлинными и стилизованными народными напевами в творчестве русских композиторов: «Былина о Добрыне Никитиче» Н. Римского-Корсакого, «Былина о Садко и Морском царе», опера-сказка «Снегурочка». Обобщением фольклорного раздела, может быть, ответ на вопрос: почему русские композиторы обращались к народным напевам?

   Опыт музыкально-творческой деятельности.

   Слушание и разучивание без сопровождения фрагментов былины о Добрыне Никитиче, из оперы «Руслан и  Людмила» (песня Баяна), былины-оперы «Садко» (две песни Садко), из былины о Садко и Морском царе, из оперы «Снегурочка» (песня Леля). Разучивание масленичных песен с использованием танцевальных движений и главных тем сцены «Прощание с Масленицей» в умеренном темпе. Поочередное исполнение хоровых партий учащимися. Выполнение заданий в рабочей тетради. 

   5 раздел «В музыкальном театре» 8 часов.

   Основы музыкальной культуры.

   Этот раздел «открывает» фея Сирени – иллюстрация к балету «Спящая красавица» П. Чайковского, который становится своего рода кульминацией в развитии восприятия детьми музыкально-симфонической драматургии. Учащиеся продолжают знакомство с операми «Руслан и Людмила» и «Снегурочка», знакомятся с оперой «Орфей и Эвридика», балетом «Спящая красавица», с таким жанром как мюзикл. Вниманию школьников предлагаются фрагменты из мюзиклов «Звуки музыки» Р. Роджерса и «Волк и семеро козлят на новый лад» А. Рыбникова.

   Опыт музыкально-творческой деятельности.

   Слушание музыкальных фрагментов из опер «Руслан и Людмила» (рондо Фарлафа, увертюра), «Орфей и Эвридика» (хор фурий, «Мелодия»), «Снегурочка» (ария Снегурочки, сцена таяния, каватина, пляска скоморохов, заключительный хор), «Садко» (вступление), «Спящая красавица» (вальс, мелодии фей, сцена на балу). Слушание и разучивание фрагментов из мюзиклов. Работа с нотной записью, обращение к тембровой окраске главных тем музыкальных произведений, сравнение вальса из балета со знакомыми вальсами. Сопоставление песенных, танцевальных и маршевых тем разного характера, выполнение заданий в рабочих тетрадях, разыгрывание песни о звукоряде из кинофильма «Звуки музыки». Разучивание песен мамы Козы, козлят, волка из мюзикла.

    6 раздел «В концертном зале» 6 часов.

   Основы музыкальной культуры.

   Продолжается освоение учащимися таких жанров музыкального искусства, как инструментальный концерт, симфоническая сюита, симфония, соната, песня, инструментальные пьесы. Учащиеся знакомятся с историей создания и выразительными возможностями музыкальных инструментов- флейты, скрипки. Перед детьми раскрываются особенности таких приемов музыкального развития, как повтор, контраст, вариационное развитие.  

   Опыт музыкально-творческой деятельности.

   Накапливаются слуховые впечатления и знания о средствах музыкальной выразительности (мелодии и аккомпанементе, темпе, ладе, тембре) и формах (двухчастная, трехчастная, вариационная), углубляется осознание триединства «композитор-исполнитель-слушатель» и роли каждого из них в создании и бытовании музыки, формируются навыки коллективного музицирования песенной, танцевальной и маршевой музыки в процессе различных видов музыкальной деятельности – пения, пластического интонирования, музыкально-ритмических движений и пр.

    Слушание Первого концерта для фортепиано с оркестром П. Чайковского, «Шутки» И. Баха, «Каприса» Н. Паганини, сюиты Э. Грига «Пер Гюнт», Симфонии №40 В. Моцарта, произведений Л. Бетховена. Разучивание песен «Волшебный смычок» и «Сурок». Использование фрагментов литературных произведений, сопоставление разных интонационных пластов. Закрепить представления детей о музыке, звучащей в концертном зале, помогут вопросы и задания в рабочей тетради.

   7 раздел «Чтоб музыкантом быть, так надобно уменье» 5 часов.

      Основы музыкальной культуры.

   Раздел посвящен песням о музыке как источнике вдохновения, надежды и радости жизни. Учащиеся знакомятся с джазовыми композициями Дж. Гершвина, углубляется восприятие уже знакомых детям пьес Г. Свиридова «Весна. Осень», «Тройка», с произведениями С. Прокофьева. Приводятся слова Э. Грига и П. Чайковского друг о друге и о любви каждого из них к своему краю, родной природе, к напевам своей Родины. Это своего рода кредо, определившее характер и национальный стиль музыки этих мастеров. Самое важное, чтобы дети почувствовали и поняли, как встречаются через века и оказываются близкими нам сочинения Л. Бетховена и М. Глинки, В. Моцарта и С. Прокофьева, самые разные музыкальные жанры. 

   Опыт музыкально-творческой деятельности.

   Разучивание песен  «Мы дружим с музыкой» Й. Гайдна и «Чудо-музыка» Д. Кабалевского, тщательная работа над фразировкой, дикцией. Знакомство с голосом Л. Армстронга и его игрой на трубе. Слушание произведений Г. Свиридова «Весна. Осень», «Тройка». Использование нотной записи, пластического интонирования. Сопоставление двух музыкальных фрагментов «Утро» Э. Грига и «Шествие солнца» С. Прокофьева.

Список методической литературы

1. Учебник «Музыка» - 3 кл. Е.Д. Критская -  Москва, «Просвещение», 2005 г.

2. Рабочая тетрадь «Музыка» - 3 кл. Е.Д.Критская – Москва, «Просвещение», 2005 г.

3. Хрестоматия музыкального материала к учебнику «Музыка» - Москва, «Просвещение», 2005г.

4. Авторская программа Е.Д.Критской «Музыка» 1-4 классы – Москва, «Просвещение», 2005г.

5. Методическое пособие по музыке 1-4 классы. Е.Д.Критская – Москва, «Просвещение», 2004г.

6. Электронный учебно-методический комплект по МХК. – ЗАО «ИНФОСТУДИЯ ЭКОН» по заказу Министерства образования РФ.

Список дополнительной литературы

1. Сборники «Песни для детей» 1986 г. – 2007 г.

2. «Я познаю мир» детская энциклопедия. Музыка. – Москва, «Аст», 2000 г.

3. А.Кленов «Там, где музыка живет» - Москва, «Педагогика», 1996 г.

