Содержание тем учебного курса

   Содержание музыкальных занятий в 5 классе последовательно развивает идеи начальной школы. Оно направлено на расширение художественного кругозора учащихся, который, в свою очередь, способствует обогащению музыкального кругозора, углубляя восприятие, познание музыки. Приоритетным направлением содержания курса по-прежнему русская музыкальная культура. Фольклор, классическое наследие, музыка религиозной традиции, современные направления музыкального искусства формируют у учащихся национальное самосознание, бережное отношение к родным истокам, к традициям своего народа. Одним из принципов подбора материала является принцип широких ассоциативных связей музыки с литературой и изобразительным искусством.

   1 раздел «Музыка и литература» 16 часов.

   Основы музыкальной культуры.

   В этом разделе необходимо особое внимание уделить интонационному сходству и различию музыки и литературы. Для учащихся все более очевидным становится то общее, что роднит музыку и речь человека, не только разговорную, но и поэтическую и прозаическую. Чем больше для учащихся открывается значение речевой интонации, тем ярче и глубже воспринимается ими и музыкальная речь. Особенно это касается непрограммной музыки, в которой нет никаких других подсказок, кроме эмоционального смысла самой музыкальной интонации. Интонация является единым стержнем музыки и литературы. Рассматривая с учащимися связи музыки и литературы, необходимо опираться на знания, которые школьники получают на уроках литературы. 

   Взаимодействие музыки и литературы раскрывается на образцах вокальной музыки. Это, прежде всего такие жанры, в основе которых лежит поэзия, - песня, романс, опера. Перед детьми раскрываются художественный смысл и возможности программной музыки (сюита, концерт, симфония), а также таких инструментальных произведений, в которых получили вторую жизнь народные мелодии, церковные напевы, интонации колокольных звонов. Учащиеся постигают значимость музыки в жизни человека благодаря вдумчивому чтению литературных произведений, на страницах которых «звучит» музыка. Она нередко становится одним из действующих лиц сказки или народного сказания, рассказа или повести, древнего мифа или легенды. В таких произведениях рассказывается о музыкантах, о чудотворной силе музыки и т.п. Необходимо так построить процесс общения ребенка с искусством, чтобы он в чужом узнал свое, понимая великую силу искусства.

   Опыт музыкально-творческой деятельности.

   Осмысления народной музыки в ее органической связи с жизнью народа, как составной части народного действия; личностно-окрашенного эмоционально-образного восприятия и оценки изучаемых образцов народного музыкального творчества в слушательской деятельности; исполнения русских народных песен и песен других народов мира; распевания народных текстов, импровизации и сочинения мелодий в народном стиле; исполнения образцов вокальной музыки русских и зарубежных композиторов; пропевания тем  из вокальных и инструментальных произведений, получивших широкое мировое признание; выявления связей музыки с другими искусствами, историей и жизнью.

   2 раздел «Музыка и изобразительное искусство» 18 часов.

   Основы музыкальной культуры.

   Задача этого раздела – выявление многосторонних связей между музыкой и изобразительным искусством. Необходимо использовать опыт общения школьников с произведениями изобразительного искусства на уроках ИЗО. Изучение материала этого раздела основано на поисках ответов  на вопросы: «Можем ли мы увидеть музыку?», «Можем ли мы услышать живопись?»

   Взаимодействие музыки с изобразительным искусством наиболее ярко раскрывается при знакомстве с такими жанрами музыкального искусства, как опера, балет, мюзикл, а также с произведениями религиозного искусства, народного творчества. Дети должны почувствовать, что у них есть не только внутренний слух, но и внутреннее зрение – способность мысленно, внутри себя, услышать то, что в действительности в данный момент не звучит, и увидеть то, что в действительности в данный момент они не видят. Работа направлена на формирование у учащихся ведущих умений: вслушиваясь в музыку, мысленно представить ее зрительный (живописный) образ, а всматриваясь в произведение изобразительного искусства, услышать в своем воображении ту или иную музыку.

   Опыт музыкально-творческой деятельности.

   Продолжается процесс формирования исполнительских навыков учащихся; совершенствование выразительности звучания голоса, овладение приемами исполнения все более сложных в вокальном отношении сочинений, осознание нотной записи как средства воплощения художественной образности исполняемой музыки, пластическое интонирование. Этот раздел расширяет интонационно-жанровые, образно-стилевые представления (предпочтения) учащихся. Это осуществляется путем повторения уже знакомых сочинений и включения новых, связанных с восприятием, осознанием и исполнением музыки прошлого и настоящего

Список методической литературы

1. Учебник «Музыка» - 5 кл. Е.Д. Критская -  Москва, «Просвещение», 2011 г.

2. Рабочая тетрадь «Музыка» - 5 кл. Е.Д.Критская – Москва, «Просвещение», 2011 г.

3. Хрестоматия музыкального материала к учебнику «Музыка» - Москва, «Просвещение», 2006г.

4. Авторская программа Е.Д.Критской «Музыка» 5-9 классы – Москва, «Просвещение», 2006г.

5. Методическое пособие по музыке 5-6 классы. Е.Д.Критская – Москва, «Просвещение», 2006г.

6. Электронный учебно-методический комплект по МХК. – ЗАО «ИНФОСТУДИЯ ЭКОН» по заказу Министерства образования РФ.

Список дополнительной литературы

1. Сборники «Песни для детей» 1986 г. – 2012 г.

2. «Я познаю мир» детская энциклопедия. Музыка. – Москва, «Аст», 2000 г.

3. А.Кленов «Там, где музыка живет» - Москва, «Педагогика», 1996 г.

4. Тетрадь-пособие Л.Назаровой «В мире звуков, слов, красок» - Саратов, «Добродея», 1998 г.

1. 
Цифровые образовательные ресурсы, размещенные в сети интернет:

1) http://musicantam.com/ Упражнения для вокалистов. Упражнения на развитие дыхания, которые помогают научиться правильно петь.
2) http://muzofon.com/  Большая база песен и минусовок.
3) http://svlklaulud.blogspot.ru/  «Пой вместе с нами!» Песни композитора Александра Ермолова.
